Sorozatok

Megoldasok
1) Egy meértani sorozat elso tagja 8, hianyadosa 0,5. Szamitsa ki a sorozat
otodik tagjat! (2 pont)
Megoldas:
a,-q*=8-(0,5) = a5 = % (2 pont)

2) Egy szamtani sorozat masodik tagja 17, harmadik tagja 21.
a) Mekkora az elso 150 tag dsszege? (S pont)
Kiszamoltuk ebben a sorozatban az elso 111 tag dsszegét: 25 863.
b) Igaz-e, hogy 25 863 szamjegyeit tetszodleges sorrendben felirva
mindig harommal oszthato szamot kapunk? (Valaszat indokolja!)
(3 pont)
c) Gabor olyan sorrendben irja fel 25 863 szamjegyeit, hogy a kapott
szam mnéggyel oszthatéo legyen. Milyen szamjegy allhat a tizes

helyiértéken? (Valaszat indokoljal) (4 pont)
Megoldas:
a) a,=17=aq,+d és ay=21=a,+2d
d=4 (1 pont)
a =13 (1 pont)
a, = = a, +149d = 609 (1 pont)
sjng-]sn (1 pont)
S, = 46650 (1 pont)

b) Ldsd: Szamelmélet 1. feladat
c) Lasd: Szamelmélet 1. feladat
Osszesen: 12 pont
3) Egy kultarpalota szinhaztermének a nézotere szimmetrikus trapéz
alaprajzia, a széksorok a szinpadtol tavolodva rovidiilnek. A leghatso
sorban 20 szék van, és minden megel6zo sorban 2-vel tébb, mint a
mogotte lévoben. 500 diak és 10 kiséro tanar pont megtoltik a

nézéteret. Hiny széksor van a nézdtéren? (12 pont)
Megoldas:
Legyen a széksorok szama: n. (1 pont)
A sorokban levé székek szama egy d=2 differenciaji szamtani sorozat
egymast kovetd elemeit adja. (1 pont)
a, =20 (1 pont)
Az n-edik (els6) sorban a, =20+ (n-1)-2 szék van. (1 pont)
= a, +a, -
Az Osszes helyre az S, = T-n alkalmazhato. (1 pont)
51{]—%-(2[}+20+[n—1]-2] (2 pont)
2n‘ +38n-1020=0 (2 pont)
n =15 ésn, =-34 (1 pont)
n, nem ad megoldast. (1 pont)
15 széksor van a nézotéren. (1 pont)

Osszesen: 12 pont



4) Mennyi annak a meértani sorozatnak a hinyadosa, amelynek harmadik
tagja 5, hatodik tagja pedig 407 (2 pont)
Megoldas:
a;=a,-q° =5
a, =a,-q° =40 (1 pont)
Innen g=2 (1 pont)
Osszesen: 2 pont
5) Osszeadtunk 6tvenot egymast kdveto pozitiv piratlan szidmot, az dsszeg

értéke 3905.

a) Melyik volt az osszegben az elso, illetve az otvendtddik paratlan
szam? (8 pont)

b) Melyik az dsszeadottak kozitt a legkisebb olyan szam, amelynek a
primtényezos felbontasaban két kiilonb6zé primszam szerepel, és a

négyzete otre végzodik? (4 pont)

Megoldas:

a) Az oOsszeadott paratlan szamok egy d=2 differenciajil szamtani sorozat
szomszedos tagjai. (1 pont)
Legyen az 6sszeg legkisebb tagja a,, ekkor a.- =a, + 542 (1 pont)
A szamtani sorozat elsd n elemének osszegére vonatkozd képletet alkalmazva:

4.
Sy =55.2419%°2 _ 4905 55(q, +54) (2 pont)
a;, =17 (1 pont)
ass = 125 (1 pont)
Tehat a keresett paratlan szamok a 17 és a 125. (1 pont)
Ellendrzes: az osszes valoban 3905. (1 pont)

b) Ldasd: Szamelmélet 4. feladat )

Osszesen: 12 pont

6) Egy szamtani sorozat elso eleme 8, differenciaja —g . Mekkora a sorozat
negyedik eleme? (2 pont)

Megoldas:

A sorozat negyedik eleme 6. (2 pont)
Osszesen: 2 pont
7) Egy nutépito vallalkozds egy munka elkezdésekor az elsé napon 220

méternyi utat aszfaltoz le. A rakdvetkezo napon 230 métert, az azutdnin
240 meétert és igy tovabb: a munkasok létszamat naponta novelve
minden kovetkezo munkanapon 10 meéterrel tobbet, mint az azt
megelozo napon.

a) Hany méter utat aszfaltoznak le a 11-edik munkanapon? (3 pont)
b) Az oOsszes aszfaltozandé Ut hossza ebben a munkdban 7,1 km.

Hanyadik munkanapon késziilnek el vele? (8 pont)
c¢) Hany méter utat aszfaltoznak le az utolsé munkanapon? (3 pont)

d) A 21-edik napon kétszer annyian dolgoztak, mint az elso napon. Igaz-
e az a feltételezés, hogy a naponta elkésziilt Gt hossza egyenesen
aranyos a munkasok létszamaval? (Valaszit indokolja!) (3 pont)



Megoldas:

a) Szamtani sorozatrol van sz6: q; =220, d=10
A =a;+10d = (2 pont)
=220+10-10=320
320 meétert aszfaltoznak le a 11. munkanapon. (1 pont)
b) S,=7100; n =7, ahol n pozitiv egész szam. (1 pont)
s - 2a,+(n-1)d =
2
2:220+(n-1)-10
7100 = L" )39 .5 (2 pont)
1420 =(44+n—-1)-n
n®+43n-1420=0 (2 pont)
Egyvetlen pozitiv megoldas van (n =21,88), (1 pont)
de ez nem egész, (1 pont)
Az aszfaltozassal a 22. munkanapon készllnek el (1 pont)
2:220+(21-1)-10
c) S5 = {2 ) ‘n (1 pont)
S, = 6720 (1 pont)
Az utolsdo munkanapon 7100 -6720 =380 méter utat aszfaltoztak le. (1 pont)
d) Egyenes aranyossag esetén 440 métert kellene aszfaltozni a 21. napon.
(1 pont)
a; =2-220+20-10=420 (1 pont)
Nem teljesiil az egyenes aranyossag. (1 pont)
Osszesen: 17 pont
8) Egy meértani sorozat masodik eleme 32, hatodik eleme 2. Mekkora a
sorozat hianyadosa? irja le a megoldias menetét! (3 pont)
Megoldas:
A feltételbdl 32¢" =2, ahonnan (1 pont)
q, = %(: 3 E'D,DE:EE) (1 pont)
1
e 1 pont
2= (1 pont)
Osszesen: 3 pont
9) a) Hatarozza meg azt a haromjegyu szamot, amelyrol a kovetkezoket

tudjuk:
» szamjegyei a feliras sorrendjében egy szamtani sorozat egymast
koveto tagjai;
a szam értéke 53,5-szerese a szamjegyei osszegének;
ha kivonjuk beldle az elso és utolso jegy felcserélésével kapott
haromjegyii szamot, akkor 594 az eredmény. (10 pont)
b) Sorolja fel azokat a 200-nal nagyobb haromjegyi szamokat,
amelyeknek szamjegyei a feliras sorrendjében névekvo szamtani

sorozat tagjai! (4 pont)
c) Szamitsa ki annak a valbsziniliségét, hogy a b) kérdésben szereplo
szamok koziil véletlenszeriien egyet kivalasztva, a kivdalasztott szam

oszthatd 9-cel! (3 pont)



Megoldas:
a) A haromjegyll szam szamjegyei: a—d;: @, a+d, ahol a a szamtani sorozat

kdzepso tagja, d a differencia. (1 pont)
Felirhatd: 100(a-d)+10a+a+d=53,5-3a (1) (2 pont)
és [100(a-d)+10a+a+d|-[100(a+d)+10a+a+d|=594 (2) (2 pont)
A (2) egyenletbol: —198d = 594 (1 pont)
ahonnan d =-3 (1 pont)
Az (1) egyenletbdél: 111a-99d =53,5-3a (1 pont)
ahonnan a=-2d (1 pont)
a=-2-(-3)=6 a kizépso szamjegy, a haromjegyld szam: 963. (1 pont)

A feladat Ggy is megoldhato, ha a szamtani sorozat elso tagjat jeldljik a-val.
b) A megieleléo szamok:
234; 345; 456; 567; 678; 789; 246; 357; 468; 579; 258; 369. (4 pont)
c) Lasd: Valosziniiségszamitas 71. feladat
Osszesen: 17 pont
10) Egy szamtani sorozat elso és otodik tagjanak osszege 60. Mennyi a

sorozat elso ot tagjanak dsszege? Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

55 _ ﬂ[ ;ar! ‘n |:l pﬂnt]

S = % (1 pont)

S, =150 (1 pont)

Osszesen: 3 pont
11) Szab6 nagymamanak 6t unokaja van, koziiliilk egy lany és négy fiia. Nem
szeret levelet irni, de minden héten ir egy-egy unokajanak, igy ot hét
alatt mindegyik unoka kap levelet.
a) Hanyféle sorrendben kaphatjak meg az unokak a leveliiket az 6t hét
alatt? (3 pont)
b) Ha a nagymama véletlenszeriien dontotte el, hogy melyik héten
melyik unokiajanak irt levél kivetkezik, akkor mennyi annak a
valosziniisége, hogy lanyunokija levelét az 6todik héten irta meg?
(3 pont)
Szabdé nagymama silat kotott egyetlen lanyunokajanak. Az elso napon 8
cm késziilt el a salbol, és a nagymama elhatarozta, hogy a tovabbi
napokon mindennap 20 szazalékkal tdbbet kot meg, mint az elozo
napon. Ezt az elhatarozasat tartani tudta.
c¢) Hany nap alatt késziilt-el a 2 méter hosszira tervezett sal? (11 pont)

Megoldas:
a) Ldsd: Kombinatorika 41. feladat
b) Ldsd: Valészimiségszamitas 14. feladat
c) Az egyes napokon kotott darabok hosszusagal meértan sorozatot alkotnak.
(1 pont)
A mértani sorozatban a, =8, g=1,2 (2 pont)

A sal teljes hossza a mértani sorozat elsd n elemeének oOsszegeként adodik.
(1 pont)



n 1

S, =a, -3 (1 pont)
g-1
1,2" -1
200=8-- 1 pont
0.2 (1 pont)
9+1=12" (1 pont)
g6 r
i = (2 pont)
lg1,2
n=9283 (1 pont)
A sil a tizedik napon késziil el. (1 pont)

Osszesen: 17 pont
12) Egy szamtani sorozat elso tagja -3, differencidja -17. Szamitsa ki a

sorozat 100-adik tagjat! Szamitasat részletezze! (3 pont)
Megoldas:

a,=-3 d=-17

Gygg = -3499.(-17) =-1686 (2 pont)

A sorozat 100-adik tagja: -1686. (1 pont)

Osszesen: 3 pont
13) Egy mértani sorozat elso tagja -3, a hanyadosa -2. Adja meg a sorozat

otodik tagjat! Irja le a megolddas menetét! (3 pont)
Megoldas:

ad, =a -q[”"] (1 pont)

as =(-3)-(-2)"" (1 pont)

A sorozat otodik tagja: —48. (1 pont)

Osszesen: 3 pont
14) Egy mértani sorozat elso tagja -5, hanyadosa -2. Szamitsa ki a sorozat

tizenegyedik tagjat! Indokolja a valaszat! (1 pont)
Megoldas:

Qpy ={“5]'{“2}m

a,, =-5120 (1 pont)

15) Angéla a pihenokertjiik egy részére jarélapokat fektetett le. Az els6 sorba
8 jarolap keriilt, minden tovabbi sorba kettovel té6bb, mint az azt
megelézobe, Osszesen 858 jarélapot hasznalt fel.

a) Hany sort rakott le Angéla? (6 pont)
A jarolapokat 225-6s csomagolasban arusitjak. Minden csomagban bordo
szini a jarolapok 16 %-a, a tobbi sziirke. Angéla 4 csomag jarélapot
vasarolt. Csak bordd szinii lapokat rakott le az els6 és az utolsd sorba.
Ezen kiviil a tobbi sor két szélén levo 1-1 jarolap is bord6, az oGsszes
tobbi lerakott jarolap sziirke.

b) Adja meg, hogy hany sziirke és hany borddé jardlap maradt ki a

lerakas utan! (6 pont)
Megoldas:
a) A soronként elhelyezett jardlapok szamat annak a szamtani sorozatnak
egymast koveto tagjai adjak, melyre a, =8, d =2 (1 pont)
2a, +(n-1)d
% {In ) 7= (1 pont)

2



bj

=858 (1 pont)

n®+7n-858=0 (1 pont)
n, =26 és n, =-33 (A megfeleld pozitiv egész szam n=26.) (1 pont)
Angéla 26 teljes sort rakott le (ez a megoldas a feltételeknek megfelel). (1 pont)
A bordo jarolapok szama 144, (2 pont)
A huszonhatodik sorba a,, = a, + 25d =8 + 50 = 58 jarolap kertilt. (1 pont)
A burkolt rész peremére 8+ 58 +2-24 =114 bordo szind kertlt. (1 pont)
30 bordd jarolap maradt ki. (1 pont)
Osszesen 900-858 =42 jarolap maradt ki, ezek kozill 12 sziirke és 30
bordé. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

16)a) Egy szamtani sorozat elso tagja -7, a nyolcadik tagja 14. Adja meg n

lehetséges értékeit, ha a sorozat elso n tagjanak osszege legfeljebb

660. (9 pont)
b) Egy mértani sorozat elso tagja ugyancsak -7, a negyedik tagja -189.
Mekkora az n, ha az els6 n tag osszege -688877 (8 pont)
Megoldas:
a) agz =aq, +7d, ahol d a sorozat differenciaja.
14 =-7+7d (1 pont)
d=3 (1 pont)
660 = S, (1 pont)
“1)-d ~14 An -
Sn=2f11+{n 1) i 1443-(n ]}_H (1 pont)
2 2
3n? -17n-1320<0 (1 pont)
Az egvenlitlenség bal oldalahoz kapcsolhaté masodfoku flggvénynek
minimuma van (a = 3 > 0, vagy grafikonra hivatkozas stb.), (1 pont)
zérushelyei: 24 és —% (ami negativ). (1 pont)
[-%gc:ﬂ{]nﬂ.?ﬂi (1 pont)
Mivel a feladatunkban n pozitiv egész, n lehetséges értékei: 1, 2, ..., 23, 24
(1 pont)
b) a, =a,-q°, ahol g a sorozat differencidja.
~189 =-7. 4" (1 pont)
qg=3 (1 pont)
; q -1 3" -1
f_-, e = —? : 1 t
n Hl q =1 9 [ pon ]
3" -1
68887 = -7 - — (1 pont)
3" = 19683 (2 pont)
Az exponencialis figgvény kolcsénodsen egyvértelmu (szigorian monoton),
(1 pont)
n=9 (1 pont)

Osszesen: 17 pont

17) Melyik a 201-edik pozitiv paros szam? Valaszat indokolja! (3 pont)



Megoldas:
Az a, =2 elsd tagu, d =2 differenciaju szamtani sorozat felismerése. (1 pont)
Ay =2+200-2= (1 pont)
=402 (1 pont)
Osszesen: 3 pont

18) Egy szamtani sorozat otvenedik tagja 29, az otvenegyedik tagja 26.

Szamitsa ki a sorozat elso tagjat! (3 pont)
Megoldas:

d=-3 (1 pont)

Qsy = @ +49d (1 pont)

a, =176 (1 pont)

Osszesen: 3 pont
19) Egy mértani sorozat elso tagja 3, hanyadosa (—2). Adja meg a sorozat

elso hat tagjanak osszegét! (2 pont)
Megoldas:
-1
i mmim 4N m woma (2 pont)

20) Az djkori olimpiai jatékok megrendezésére 1896 6ta keriil sor, ebben az
évben tartottik az elso (nyari) olimpiat Athénban. Az6ta minden
negyedik évben tartanak nyari olimpiat, és ezeket sorszammal latjak el.
Harom nyari olimpiat (az elso és a masodik vilaghaborii miatt) nem
tartottak meg, de ezek az elmaradt jatékok is kaptak sorszamot.

a) Melyik évben tartottik a 20. nyari olimpiai jatékokat? (2 pont)
b) Szamitsa ki, hogy a 2008-ban Pekingben tartott nyari olimpianak mi
volt a sorszamal (2 pont)

A nyari olimpiak szervezoinek egyik fo bevételi forrasa a televizios jogok
értékesitésébol szarmazo bevétel. Rendelkezésiinkre allnak a kivetkezo
adatok (millié dollarban szamolva):

Olimpia sorszama | 20. | 22.
Bevétel a televizios
jogok értékesitésébol | o | 192

Eszter tngy veéli, hogy a televizios jogok értékesitésébol szarmazd
bevételek — a 20. olimpiatol kezdve — az egymas utani nyari olimpiakon
egy szamtani sorozat egymast koveto tagjait alkotjak. Marci szerint
ugyanezek a szamok egy mértani sorozat egymast koveto tagjai. A sajat
modelljiik alapjan mindketten kiszamoljak, hogy mennyi lehetett a
televizios jogok értékesitésébol szarmazo bevétel a 27. nyari olimpian.
Ezutan megkeresik a tényleges adatot, amely egy internetes homnlap
szerint 1383 (millié dollar).

c¢) Szamitsa ki, hogy Eszter vagy Marci becslése tér el kisebb mértékben

a 27. nyari olimpia tényleges adatatol! (8 pont)
Megoldas:

a) A nyari olimpiak évszamai egy olyan szamtani sorozatot alkotnak, melynek

elso tagja 1896, kulonbsége pedig 4. (1 pont)

(s =1896+19-4 =1972 vagyis 1972-ben tartottak a 20. nyari olimpiat.
(1 pont)



b)

c)

1896 +(n-1)-4 =2008, tehat n =29. nyari olimpiat tartottak 2008-ban.

(2 pont)
A megadott két adatot egy szamtani sorozat elsd, illetve harmadik tagjanak
tekintve: 75+ 2d =192, amibdl d =58,5 (2 pont)
Igy, Eszter becslése a sorozat nyolcadik tagjara:
75+7d =484,5 (millié dollar) (1 pont)
(A megadott két adatot egy meértani sorozat elsd illetve harmadik tagjanak
tekintve:) 75¢° =192, amibdl (g >0 miattjg=16 (2 pont)
Igy Marci becslése a sorozat nyolcadik tagjara: 75g ~ 2013 (millié dollar)

(1 pont)
1383 -485=898 és 2013 -1383 =630, vagyis Marci becslése tér el kevésbé
a tényleges adattol. (2 pont)

Osszesen: 12 pont

21)a) Egy szamtani sorozat elso tagja 2, els6 hét tagjanak Gsszege 45,5.

Adja meg a sorozat hatodik tagjat! (S pont)
b) Egy meértani sorozat elso tagja 5, masodik és harmadik tagjanak
osszege 10. Adja meg a sorozat elso hét tagjanak az osszegét! (7 pont)

Megoldas:
. — 2.-24(7-1)d
a) A sorozat differenciajat d-vel jelolve: 45,5 = 5 i (1 pont)
13=4+6d (1 pont)
d=15 (1 pont)
ag=2+5-1,5 (1 pon)
A sorozat b, tagja 9,5. (1 pont)
b) A sorozat hanyadosat g-val jellve: 5q + 5" =10 (1 pont)
g =-2;4q,=1 (2 pont)
Ha a hanyados -2, akkor a sorozat elsd hét tagjanak
7
-2) -1
Osszege: S, =5+ % = 215 (2 pont)

Ha a hanyados 1, akkor a sorozat tagjai megegyeznek, igy ebben az esetben
az els6 hét tag Osszege (7-5)=35. (2 pont)
Osszesen: 12 pont

22) Az {“n} szamtani sorozat elsé tagja és differencidja is 4. Adja meg a

sorozat 26, tagjat! (2 pont)
Megoldas:

a,; =104 (2 pont)
23) A {lln]- mértani sorozat hanyadosa 2, elso hat tagjanak odsszege 94,5.

Szamitsa ki a sorozat elso tagjat! Valaszat indokolja! (3 pont)
Megoldas:

6

94,5=5, E (1 pont)

94,5=Db,-63 (1 pont)

b, =15 (1 pont)

Osszesen: 3 pont



24) Egy szamtani sorozat elso tagja 5, masodik tagja 8.

a) Adja meg a sorozat 80. tagjat! (2 pont)
b) Tagja-e a fenti sorozatnak a 20057 (Valaszat szamitassal indokoljal)
(3 pont)
c) A sorozat elso n tagjat osszeadva az Osszeg 1550. Hatarozza meg n
értékét! (7 pont)
Megoldas:
a q=5¢€sa,=8
d=a,-a;=3 (1 pont)
Qg = +79d
Qg =242 . (1 pont)
b) Ha 2005 a sorozat n-edik tagja, akkor 2005=5+(n-1)-3 (1 pont)
2000=(n-1)-3 azaz ¥=n (1 pont)
; 2003 .
Mivel =3 # [1", a 2005 nem tagja a sorozatnak. (1 pont)
29+9 -1)-3
c) Azelsd ntag dsszege: S, = E +[2n ) -n=1530 |2 pont)
Ebbél (10 +3n-3)-n=3100, azaz 3n” +7n-3100=0. (1 pont)
nl.):—?i‘q'r49+3?gﬂﬂ — n, =31 és J"T.E:iuﬂ (2 pont)
s b 6
Mivel n, ¢ i", n, = 31 lehet csak a valasz. (1 pont)
Ellenorzés: W -31=1550, tehat 31 tagot kell 6sszeadni. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

25)a) Iktasson be a 6 és az 1623 kozé két szamot ugy, hogy azok a
megadottakkal egyiitt egy szamtani sorozat szomszédos tagjai

legyenek! (S pont)
b) Szamitsa ki a 6 és az 1623 kozotti néggyel oszthaté szamok
osszegét! (7 pont)

Megoldas:

a) A sorozat tagjai: 6; 6 + d; 6 + 2d; 1623 (1 pont)
b+ 3d= 1623 (1 pont)
d= 539 (1 pont)
Az els6 beiktatott szam: 545 (1 pont)
A masodik beiktatott szam: 1084 (1 pont)

b) A feltételeknek megfelelé szamok: 8; 12; 16; ...; 1620 (2 pont)
Ezek a szamok egy szamtani sorozat egymast kdvetd tagjai (1 pont)
1620=8+4-(n-1) (1 pont)
n =404 (1 pont)
o =2 -B#?@ - 404 (1 pont)
S, =328856 (1 pont)

Osszesen: 12 pont
26) Egy szamtani sorozat hatodik tagja 15, kilencedik tagja 0. Szamitsa ki a
sorozat elso tagjat! Valaszat indokolja!l (3 pont)



Megoldas:
A szamtani sorozat ktlonbségét d-vel jeldlve adodik:

3d=-15 (1 pont)
amibol d = -5, (1 pont)
A sorozat elso tagja 40. (1 pont)

Osszesen: 3 pont
27) A kolibaktérium (hengeres) palcika alaki, hossza atlagosan 2 mikrométer
(2 -10'“m), atmérdje 0,5 mikrométer (5-10 "m).

a) Szamitsa ki egy 2 mikrométer magas és 0,5 mikrométer atmeéroji
forgashenger térfogatat és felszinét! Szamitasainak eredményét m3-
ben, illetve m2-ben, normalalakban adja meg! (S pont)

Idealis laboratériumi koriilmények kozott a kolibaktériumok gyorsan és

folyamatosan osztodnak, szamuk 15 percenként megduplazodik. Egy

tapoldat kezdetben megkozelitoleg 3 milliéo kélibaktériumot tartalmaz.

b) Hany baktérium lesz a tapoldatban 1,5 6ra elteltével? (4 pont)

A baktériumok szamat a tapoldatban t perc elteltével a

£
B(t) = 3000000 -2'® &sszefiiggés adja meg.
¢) Hany perc alatt éri el a kolibaktériumok szama a tapoldatban a 600

milliot? Valaszat egészre kerekitve adja meg! (8 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Térgeometria 25. feladat
b) A kolibaktériumok szama 1,5 ora alatt 6-szor duplazodott, (2 pont)
ezért 1,5 ora utan 3000000-2° = (1 pont)
=192 millio lesz a baktériumok szama. (1 pont)
c) A baktériumok szama x perc mulva lesz 600 millio. Meg kell oldanunk a
3-2' =600 egyenletet. (2 pont)
215 =200 (1 pont)
Atalakitva:
1_"‘; = log, 200 (2 pont)
x=15. 18200 (1 pont)
lg2
amibol x =115 adddik, tehat (1 pont)
115 perc mulva lesz a baktériumok szama 600 millio. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

28) a) Egy szamtani sorozat elso tagja 5, differenciiaja 3. A sorozat elso n
tagjanak osszege 440. Adja meg n értékét! (5 pont)

a) Egy mertani sorozat elso tagja 5, hanyadosa 1,2. Az elso tagtol
kezdve legalabb hany tagot kell 6sszeadni ebben a sorozatban, hogy

az osszege elérje az 500-at? (7 pont)
Megoldas:
a) A szoveg alapjan felirhato egyenlet:
2:54(n-1)-3
440 = {; - (1 pont)

Ebhél 3n’ +7Tn—-880=0. (2 pont)



- % J a feladatnak nem megoldasa. (1 pont)

A negativ gyok

n=16 (1 pont)
b) Keressiik a kivetkezo egyenlet megoldasat:
1,2" -1

200=35 121" (1 pont)
21=1,2" (2 pont)
(mindkét oldal 10-es alapu logaritmusat véve)

lg2l1=1gl,2" (1 pont)
lg21=n-lgl,2 (1 pont)
n=16,7 (1 pont)
Ez azt jelenti, hogy a sorozatnak legalabb 17 tagjat kell 6sszeadni, hogy az
fisszeg elérje az 500-at. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

29) A vizi élohelyek egyik nagy problémaja az algasodas. Megfelelo fény- és

homeérsékleti viszonyok mellett az algaval boritott teriilet nagysaga akar
1-2 nap alatt megduplazédhat.

a) Egy kerti téban minden nap (az elozdé napi mennyiséghez képest)

ugyanannyi-szorosara novekedett az algaval boritott teriilet

nagysiga. A kezdetben 1,5 m®-en észlelhet6 alga hét napi névekedés
utin boritotta be teljesen a 27 m’-es tavat. Szamitsa ki, hogy

naponta hanyszorosara novekedett az algas teriilet! (4 pont)
Egy parkbeli szokokit medencéjének alakja szabalyos hatszog alapa
egyenes hasab. A szabalyos hatszog egy oldala 2,4 m hosszl, a medence
mélysége 0,4 m. A medence aljat és oldalfalait csempével burkoltik,
majd a medencét teljesen feltdltotték vizzel.
b) Héany m® teriiletii a esempével burkolt feliilet, és legfeljebb hany liter

viz fér el a medencében? (8 pont)
A szokokiatban hat egymas mellett, egy vonalban elhelyezett kitmlo
nyilison keresztiil torhet a magasba a viz. Minden vizsugarat egy-egy
szines lampa vilagit meg. Mindegyik vizsugar megvilagitasa haromféle
szini lehet: kék, piros vagy sarga. Az egyik latvanyprogram 1ugy
valtoztatja a wizsugarak megvilagitasat, hogy egy adott pillanatban
harom-harom vizsugar szine azonos legyen, de mind a hat ne legyen
azonos szinu (példaul kék-sarga-sarga-kék-sarga-keék).
c¢) Hanyféle kiilonbézo latvanyt nyijthat ez a program, ha

vizsugaraknak csak a szine valtozik? (5 pont)
Megoldas:
a) Ha naponta x-szeresére nott az algas tertlet, akkor:
1.5:x" =27. (1 pont)
x=418 = (1 pont)
=15 (1 pont)
Az algas terlilet naponta kérlilbellil a masfélszeresére nivekedett. (1 pont)

b) Lasd: Térgeometria 26, feladat
c) Ldasd: Kombinatorika 25. feladat
Osszesen: 17 pont



30) Péter lekotott egy bankban 150 000 forintot egy évre, évi 4%-os

kamatra. Mennyi pénzt vehet fel egy év elteltével, ha év kézben nem

valtoztatott a lekotésen? (2 pont)
Megoldas:
156000 Ft-ot vehet fel Péter egy év elteltével. (2 pont)

Osszesen: 2 pont

31) A Kis csalad 700 000 Ft megtakaritott pénzét éves lekitési takarékban

helyezte el az A Bankban, kamatos kamatra. A pénz két évig kamatozott,

évi 6%-o0s kamatos kamattal. (A kamatlib tehat ebben a bankban 6%

volt.)

a) Legfeljebb mekkora osszeget vehettek fel a ket év elteltével, ha a
kamatlab a két év sordn nem valtozott? (3 pont)

A Nagy csalad a B Bankban 800 000 Ft-ot helyezett el, szintén két évre,

kamatos kamatra.

b) Hany szazalékos volt a B Bankban az elso év folyaman a kamatlab, ha
a bank ezt a kamatlabat a masodik évre 3%-kal novelte, és igy a
masodik év végén a Nagy csalad 907 200 Ft-ot vehetett fel? (10 pont)

c¢) A Nagy csalad a bankbél felvett 907 200 Ft-ért kiilonféle tartos
fogyasztasi cikkeket vasarolt. Hany forintot kellett volna fizetniiik
ugyanezekért a fogyasztasi cikkekért két évvel korabban, ha a
vasarolt termékek ara az eltelt két év sordan csak a 4%-os atlagos
éves inflacionak megfeleloen wvaltozott? (A 4%-os atlagos éves
inflacié szemléletesen azt jelenti, hogy az elozé évben 100 Ft-ért

vasarolt javakért idén 104 Ft-ot kell fizetni.) (4 pont)
Megoldas:
a) A felvehet6 6sszeg: 700000-1,06° (2 pont)
ami 786520 Ft. (1 pont)
b) [(Az elsd évben x %-o0s volt a kamat.)
Az elso év végén a szamlan lévo Osszeg:
X
800000 1+ — ] . 2 pont
[ 100 . & Road
A masodik év végén a felvehetd dsszeg:
[ X x+3
800000| 1+ —W[l + —] =907200 2 pont
100" Too be-pam)
x* +203x-1040=0 (3 pont)
¥ =5 (1 pont)
a masik gyik negativ (-208), nem felel meg. (1 pont)
Az elso évben 5%-os volt a kamat. (1 pont)
A feladat megoldhaté mértani sorozat felhasznalasaval is.
c) Ha a két évvel ezel6tti ar y forint, akkor egy év mulva 1,04 -y, (1 pont)
két év mulva 1,04% -y = 907200 forint az ar. (1 pont)
907200
y=————(=838757 1 pont
Yy 1042 ( ) (1 pont)
Két évvel korabban = 838757 Ft -ot kellett volna fizetnitk. (1 pont)

Osszesen: 17 pont



32)Csilla és Csongor ikrek, és sziiletésiikkor mindkettojiik részére
takarékkonyvet nyitottak a nagysziilok. 18 éves korukig egyikojiik
szamlajarol sem vettek fel pénzt.

Csilla szamlajara a sziiletésekor S00 000 Ft-ot helyeztek el. Ez az Osszeg

évi 8 %-kal kamatozik.

a) Legfeljebb mekkora osszeget vehet fel Csilla a 18. sziiletésnapjan a
szamlajarol, ha a kamat mindvégig 8 %? (A pénzt forintra kerekitett
értékben fizeti ki a bank.) (5 pont)

Csongor szamlajara a sziiletésekor 400 000 Ft-ot helyeztek el. Ez az

osszeg félévente kamatozik, mindig azonos kamatlabbal.

b) Mekkora ez a félévenkénti kamatlab, ha tudjuk, hogy Csongor a
szamlajarél a 18. sziiletésnapjan 2 millié forintot wvehet fel? (A
kamatlab mindvégig allando.)] A kamatlabat két tizedesjegyre

kerekitve adja meg! (7 pont)
Megoldas:
a) Csilla szamlajan a 8%-o0s évi kamat a nyitotoke évi 1,08-szoros nivekedését
jelenti. (1 pont)
A 18. sziilletésnapon 18. alkalommal nivekszik igy a toke, (1 pont)
ezért Csilla 18, szlletésnapjara a nyitotéke
S = 500000 -1,08'% =1998009,75 -ra valtozna. (2 pont)
Csilla 18, szliletésnapjan 1998010 Ft-ot kaphatna, (1 pont)
b) Csongor szamlajan a p %-os kamat évente
P "2
[ 1+ % ] -szeres évi novekedést eredményez (1 pont)
LY F
18 éven keresztiil (1 pont)
A 18. sziletésnapjan Csongor betétjén dsszesen
e
Resrmue = 4DDDUD-[1 ¢ —P—uJ = 2000000 Ft van. (2 pont)
. 100
Innen
’ P o 30N # P A ‘:lll_
l1+—=——| =5, va 's['i+—] =5 = 1,04572. 2 pont
LID{)J VAR M 100 (% pont)
A keresett kamatlab tehat 4,57%. (1 pont)

Osszesen: 12 pont
33) Statisztikai adatok szerint az 1997-es év utani években 2003-mal
bezarolag a wvilagon évente atlagosan 1,1%-kal tébb autot gyartottak,
mint a megelozo évben. A 2003-at kiveto években, egészen 2007-tel
bezarolag évente atlagosan mar 5,4 %-kal gyartottak tobbet, mint a
megelozo évben. 2003-ban dsszesen 41,9 millio auto keésziilt.
a) Hany autot gyartottak a vilagon 2007-ben? (4 pont)
b) Hany autot gyartottak a vilagon 1997-ben? (4 pont)
Vialaszait szazezerre kerekitve adja meg!
2008-ban az elozo évhez képest csikkent a gyartott auték szama, ekkor
a vilagon oOsszesen 48,8 millio 0j auto hagyta el a gyarakat. 2008-ban
elorejelzés késziilt a kovetkezo S évre vonatkozoan. Eszerint 2013-ban
38 millio autot fognak gyartani. Az elorejelzés gy szamolt, hogy minden
évben az elozo évinek ugyanakkora szazalékaval csokken a termelés.
c) Hany szazalékkal csokken az elorejelzés szerint az évenkénti
termelés a 2008-at koveto 5 év soran? Az eredményt egy tizedes
jegyre kerekitve adja meg! (4 pont)



d) Elfogadjuk az elorejelzés adatat, majd azt feltételezziik, hogy 2013
utin évente 3 %-kal csokken a gyartott autok szama. Melyik évben
lesz igy az abban az évben gyartott auték szama a 2013-ban

gyartottaknak a 76 %-a? (4 pont)

Megoldas:

a) Az évenkeénti novekedés szorzoszama (ndvekedési rata) 1,054, (1 pont)
2003-at kdvetdoen a 2007-es évvel bezarolag 4 év telik el. (1 pont)
41,9-1,054" (= 51,71) (1 pont)
A 2007-es évben kb. 51,7 millié autot gyartottak. (1 pont)

b) A 2003-at megeldzd évekre évenkeént 1,01 1-del kell osztani. (1 pont)
1997 utan a 2003-as évvel bezarolag 6 év telik el. (1 pont)
1:4[}1;?" (= 39,24 millid) (1 pont)
1997-ben kb. 39,2 millie autot gyartottak. (1 pont)

c) Az évenkénti csdkkenés szorzoszama legyen x.

2008 utan a 2013-as évvel bezardlag 5 év telik el.

48,8-x" =38, (1 pont)
x° =0,779 (1 pont)
x = 30,779 (= 0,951) (1 pont)
Az évenkeénti szazalékos csiokkenés kb, 4,9 %. (1 pont)

d) Ha 2013 utan y év mulva lesz 76 %-a az éves autdészam, akkor 0,97 = 0,76,
Mindkeét oldal tizes alapu logaritmusa is egyenld. (1 pont)
ylg0,97 =1g0,76 (1 pont)
y=9,01 (1 pont)
Kb. 9 év miilva, tehat 2022-ben csokkenne az évi termelés a 2013-as évinek
a 76 %-ara. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

34) Egy autdé ara Gjonnan 2 millié 152 ezer forint, a megvasarlasa utan ot

évvel ennek az auténak az értéke 900 ezer forint.

a) A megvasarolt autdé tulajdonosanak a vezetési biztonsagat a
vasarlaskor 90 ponttal jellemezhetjiik. Ez a vezetési biztonsag évente
az elozo évinek 6 %-aval no. Hany pontos lesz 5 év elteltével az
autotulajdonos vezetési biztonsaga? Valaszat egész pontra kerekitve
adja meg! (4 pont)

b) Az elso ot év soran ennek az auténak az értéke minden évben az
elozo évi értékének ugyanannyi szazalékaval csokken. Hany szazaléek
ez az éves csokkenés? (8 pont)
Valaszat egész szazalékra kerekitve adja meg!

Megoldas:

a) A vezetési biztonsag pontjai egy t, =90, g =1,6 hanyadosi meértani sorozat
tagijai. (1 pont)
(Ebben a sorozatban) t. =90-1,06" (pont). (1 pont)
90-1,06" =120,44 (1 pont)
tehat 5 év utan a vezetési biztonsag 120 pontos. (1 pont)

b) Legyven a csikkeneési rata x. (1 pont)

Ekkor 2,152x" = 0,9 (2 pont)



s 900

x% = 2152“0,4182]* (1 pont)

amibol x = D;J il (1 pont)
2152

x=0,84, (1 pont)

1-0,84=0,16, (1 pont)

tehat évente 16 %-kal csékken az autd értéke. (1 pont)

Osszesen: 12 pont

35) Egy sejttenyészetben 2 naponta kétszerezodik meg a sejtek szama. Az

els0 nap kezdetém 5000 sejtbol allt a tenyészet. Hany sejt lesz a
tenyészetben 8 nap elteltével?

Szamitasait részletezze! (3 pont)
Megoldas:

A 8 nap alatt 4-szer kétszerezodott meg a sejtek szama (s), (1 pont)

s =5000-2" (1 pont)

s = 80000 (1 pont)

Osszesen: 3 pont
36) A 2000 euros toke évi 6 %-os kamatos kamat mellett hany teljes év

elteltével none 4024 eurora? Megoldasat részletezze! (4 pont)
Megoldas:
2000-1,06" = 4024 , (1 pont)
lg2000 + x1g 1,06 = lg4024
2= BA0241B3000 _ovan (2 pont)
lg1,06
12 teljes év alatt. (1 pont)

Osszesen: 4 pont
37) Egy szamtani sorozat elso tagja 56, differenciaja — 4.

a) Adja meg a sorozat elso 25 tagjanak osszegét! (2 pont)
b) Szamitsa ki az n értékét és a sorozat n-edik tagjat, ha az elso n tag
osszege 408. (8 pont)
Egy mértani sorozat elso tagja10*®, hanyadosa0,01.
c¢) Hanyadik tagja ennek a sorozatnak a 100 000? |7 pont)
Megoldas:

a) A szamtani sorozat elsd n tagjanak osszegére vonatkozo képlet alapjan:
. 2-56+24-{—4}_25

S > (1 pont)
= 200 (1 pont)
b) A szamtani sorozat elsd n tagjanak Osszegére vonatkozo képlet alapjan:
2-56 -1)-(—4
408 - '+“; e (1 pont)
A muveleteket elvégezve: 816=112n-4n" +4n. (2 pont)
A masodfoku egyenlet: 4n” -116n+816=0, (1 pont)
ennek gyokei, vagyis n lehetséges értékei: 12 és 17. (2 pont)
Ha n=12, akkor a,,=56+11:(-4)=12. (1 pont)

Ha n=17, akkor a,; =56+16-(-4)= -8, (1 pont)



c) A meértani sorozat n-edik tagjanak kiszamitasara vonatkozo képlet alapjan:
100000 =10*-0,01"". (1 pont)
Ebbél 10° =107 -(102)"" .
A hatvanyozas azonossagainak felhasznalasaval: 107" =107 (2 pont)
Az exponencialis fliggvény szigori monotonitasa miatt: -20=-2n+2, (1 pont)
n=11. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

(2 pont)

2ri+d

38) Egy bomlasi folyamatban a radioaktiv részecskék szama kezdetben

6-10*, amely érték percenként az elozo érték szazadrészére csokken.
Szamitsa ki a radioaktiv részecskék szamat 10 perc elteltével! (2 pont)
Megoldas:
6-10° = 6000 (2 pont)
39) Zsuzsa nagysziilei elhatarozzak, hogy amikor unokiajuk 18 éves lesz,
akkor wiasarliasi utalvanyt adnak neki ajandékba. Ezért Zsuzsa 18.
sziiletésnapja elott 18 honapon keresztiil minden honapban félretesznek
valamekkora Gsszeget Ggy, hogy Zsuzsa 18. sziiletésnapjan éppen 90 000
forintjuk legyen erre a célra. Ugy tervezik, hogy az elsé alkalom utin
mindig 200 forinttal tobbet tesznek félre, mint az elozo honapban.
a) Terveik szerint mennyi pénzt tesznek félre az elsd, és mennyit az
utolsé alkalommal? (7 pont)
Zsuzsa egyik testvére hét évvel idosebb a masik testvérémeél. A két
testvér életkoranak mértani kdzepe 12.

b) Hany éves Zsuzsa két testvére? (S pont)

Megoldas:

a) Az egyves honapokban félretett pénzisszegek egy olyan szamtani sorozat
egymast kovetd tagjai, amelynek elsé tagja (Ft-ban) a,, (1 pont)
differenciaja pedig 200, (1 pont)
A sorozal elsd 18 tagjanak Osszege:
2a, +17-200 43 90000, (2 pont)
amibdl a, = 3300. (1 pont)
A 18. tag 3300+17-200=6700. (1 pont)
lgy az elsd alkalommal 3300 Ft-ot, az utolso alkalommal 6700 Ft-ot tettek
felre. (1 pont)

b) Ldsd: Szdveges feladatok 32. feladat
Osszesen: 12 pont
40) Egy szamtani sorozat harom egymast koveto tagja ebben a sorrendben
32; a és 18.
a) Hatarozza meg az a értékét és a sorozat differenciajat! (3 pont)
Egy mértani sorozat harom egymast koveto tagja ebben a sorrendben 32;
b és 18.
b) Hatarozza meg a b értékét és a sorozat hanyadosat! (S pont)
A 32; ¢ és 18 szamokrol tudjuk, hogy a harom szam atlaga kettével
kisebb, mint a medianja, tovabba 32> ¢ > 18.
c) Hatarozza meg a ¢ értékét! (S pont)



Megoldas:
a) A szamtani sorozat egvik tulajdonsaga, hogy a sorozat barmely tagja egyenlo a

tole egyenld tavolsagra lévé tagok szamtani koézepével, vagyis
a=22418 o (2 pont)

A sorozat differenciaja barmely tagjanak és az azt megel6zd tagnak a
kalonbsége, ezért d=25-32=-7 (1 pont)

b) A mértani sorozat egyik tulajdonsaga, hogy barmely tagjanak és az azt
megeldzo tagnak a hanyadosa egyenldo,

7 b 18
Ebbdl adodik, hogy — = —. 1 pont
- v (1 pont)
Az egyenletet rendezve kijon, hogy b, =24 és b, =-24 (2 pont)
Ha b = 24, akkor a sorozat kvociense g, = g—: = % (1 pont)
i -24 3
Ha b= -24, akkor a sorozat kvociense g, = £V ¥ “a (1 pont)

c) Ldasd: Statisztika 38. feladat
Osszesen: 13 pont
41) Egy szamtani sorozat negyedik tagja 7, 6todik tagja -5. Hatarozza meg a

sorozat elso tagjat! Megoldasat részletezze! (3 pont)
Megoldas:

A szamtani sorozat differenciaja egyenld barmely tagjanak és az azt megelozo

tagnak a kalonbségével, vagyisd=a. —a, = -5-7=-12. (1 pont)

A soropzat elso tagja q, =a,-3d =7-3-(-12) = 43. (2 pont)

Osszesen: 3 pont

42) A kereskedelemmel foglalkozé cégek kozott tébb olyan is van, amely

allandéan emelkedo fizetéssel jutalmazza a dolgozok munkavégzeését.
Péter munkat keres, és két cég ajanlata koziil valaszthat:

I. ajanlat: Az induldé fizetés 200000Ft, amit havonta SO000Ft-tal

emelnek négy éven at.

II. ajanlat: Az indulé fizetés 200000Ft, amit havonta 2%-kal emelnek

négy éven at.

a) Melyik ajanlatot wvalassza Peéter, ha tervei szerint négy évig a
valasztott munkahelyen akar dolgozni, és azt az ajanlatot szeretné
valasztani, amelyik a négy év alatt nagyobb dsszjovedelmet kinal?

(7 pont)

A Péter szerzodésében szereplé napi 8 6ra munkaidé rugalmas, azaz

lehetnek olyan napok, amikor 8 o6ranal tobbet, és olyanok is, amikor

kevesebbet dolgozik. 6 6ranal kevesebbet, illetve 10 6ranal tébbet sosem
dolgozik egy nap. Az alabbi tablazatban Péter januari munkaido-
kimutatdsanak néhany adata lathaté.

Nap1 munkaido (ora) 6 ) 8 9 10
Hany munkanapon dolgozott 4 < 3
ennyi orat”? d

b) Szamitsa ki a tablazathol hianyzo két adatot, ha tudjuk, hogy januar
honap 22 munkanapjan Péter atlagosan naponta 8 orat dolgozott!
(6 pont)



Megoldas:

a)

bj

Az L. ajanlatban Péter havi fizetése egy 5000 differenciaju szamtani sorozat
egymast kovetd tagjai, ahol a sorozat elsd tagja 200000. lgy az elsé 48 tag

~ 2-200000+ 47 -5000

Osszege S, = 3 48 =15 240 000Ft. (3 pont)

A II. ajanlatban egy mértani sorozatot irhatunk fel, melynek elsé tagja

200000, kvociense 1,02. [t az elso 48 tag Osszege:
s .

S',, = 200000- LO2" -1 45870 700Ft. (3 pont)

Mivel II. ajanlat soran a négy év alatti 6sszjovedelem nagyobb, a Il. ajanlatot
érdemes valasztania. (1 pont)
Lasd: Szdveges feladatok 40. feladat

Osszesen: 13 pont

43) A mobiltelefonok 1990 végén jelentek meg Magyarorszagon. Az

elofizetések szama gyorsan nott: 2002 végén mar kb. 7 millio, 2008
végén pedig kb. 12 millié eléfizetés volt az orszagban.
a) Hany szazalékkal nott a mobiltelefon elofizetések szama 2002
végétol 2008 végéig? (2 pont)
1993 és 2001 koizott az egyes évek wvégén nyilvantartott mobiltelefon-
elofizetések szamat - ezer darabban - jo kozelitéssel a kivetkezo
fiiggvény adja meg: f(x)=51-1,667", ahol x az 1992 vége éta eltelt
évek szamat jelsli.
b) A fiiggvény alapjan hany mobiltelefon-eléfizeto lehetett 2000 végén?
(3 pont)
A kezdeti idoszakban a mobilhalézatbél inditott hivasok szama is gyors
novekedést mutatott. 1991 januarjadban Magyarorszagon koriilbeliil
350 000 mobilhivast inditottak, majd ettol a hénaptél kezdve minden
honapban megkozelitoleg 6,5%-kal nott a hivasok szama az eléozo havi
hivasok szamahoz viszonyitva (egészen 2002-ig).
c) Melyik évben volt az a honap, amelyben az egy havi mobilhivisok
szama eloszor elérte a 100 milliot? (6 pont)
A mobiltelefonok elterjedése egy ido utan a vezetékestelefon-
elofizetések és hivasok szamanak csokkenését eredményezte. A
vezetékestelefon-halozatbol inditott hivasok szama Magyarorszagon
2000-ben kb. 4200 millié volt, majd ez a szam évrol évre kb 8%-kal
csokkent.
d) Hany hivast inditottak vezetékes halézabol 2009-ben, és Gsszesen
hany vezetékes hivas volt a 2000 elejétol 2009 végéig terjedo tizéves

idoszakban? (6 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Szdveges feladatok 41. feladat
b) Lasd: Exponencidlis és logaritmusos feladatok 30. feladat
c) Ldasd: Exponencidlis és logaritmuses feladatok 30. feladat
d) A megadott idészakban a vezetékes hivasok szama mértani sorozatot alkot,

melynek elsé tagja 4200 (millio darab) és hanyadosa g =0,92. (2 pont)
4200-0,92" = 1983,08 (1 pont)
= 1983 millio vezetékes hivast inditottak 2009-ben. (1 pont)

2000 eleje és 2009 vége kozott Osszesen
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4200 -% = 29694,6 (1 pont)

=29695 millié vezetékes hivast inditottak. (1 pont)
Osszesen: 17 pont

44) Egy mértani sorozat masodik tagja 6, harmadik tagja -18. Adja meg a

sorozat otodik tagjat! (2 pont)
Megoldas:
= = 2 a, _q 'q_l =

Q= a,=a,'q = —= =g
e I (1 pont)
-18

a,=6 a =—18:~q=?=—3

a.=a,-q*=-18-(-3)" =-162 (1 pont)

Osszesen: 2 pont

45) Egy matematikaversenyen 25 feladatot kell a résztveviknek

megoldaniuk 75 perc alatt. A felkésziilés soran Vera azt tervezgeti, hogy
mennyi idot téltsén majd a kénnyebb feladatok megoldasaval, és mennyi
idot hagyjon a nehezebbekre. Az elso feladatra 1 percet szan. A
versenyfeladatok altalaban egyre nehezedo sorrendben vannak megadva;
Vera ezt agy veszi figyelembe a tervezésnél, hogy a masodik feladattol
kezdve mindig ugyanannyival noveli az egyes feladatok megoldasira
fordithato idot. Vera a rendelkezésére allo teljes idotartamot szeretné
kitolteni a feladatok megoldasawval.
a) A terv szerint Osszesen mennyi idot szan Vera az utolsé 4 feladat
megoldasara? (7 pont)
A versenyzoknek minden feladat megoldasa utan o6t lehetséges valasz
koziil kell az egyetlen helyes valaszt kivialasztaniuk. Egy versenyzo
pontszamanak kiszamitasa a 4- H- R+ F képlettel torténik, ahol H a
helyes vilaszok, R a rossz feladatok, F pedig a kitizétt feladatok
szamat jelenti (a kihagyott feladatokra 0 pont jar). Vera a 25 kitizott
feladat koziil 3-at hagyott ki, és 6sszesen 93 pontot szerzett.
b) Hany helyes vialaszt adott Vera? (S pont)
Vera osztalyabol osszesen 1l-en indultak a versenyen. Koziiliik
ugyanannyian oldottdak meg a 24-es, mint a 25-6s feladatot. Sot
ugyanennyien voltak azok is, akik a két feladat egyikét sem oldottik
meg. Egy olyan versenyzo volt az osztilyban, aki a 24-es és a 25-Gs
feladatot is megoldotta.
c) Hanyan voltak az osztalyban azok, akik a 24-es feladatot
megoldottik, de a 25-6s feladatot nem? (S pont)

Megoldas:

a)

A terv szerint az egyes [eladatokra szant iddtartamok olyan szamtani
sorozatot alkotnak, melynek elso tagja 1 (perc), és az elsd 25 tagjanak Osszege

73 (perc) (1 pont)
A sorozat kaléonbségét d -vel jelblve az adatok alapjan felirhato:
@-25-?5 (1 pont)

Ebbdél d = é (perc). (1 pont)



b)
c)

A szamtani sorozat elso 21 tagjanak osszege:
1

2:1+20-
6.21-56 (2 pont)

2
Igy az utolso 4 feladatra dsszesen (75-56=)19 percet szant Vera a terc
szerint, (1 pont)
Lasd: Szdveges feladatok 42. feladat
Lasd: Halmazok 31. feladat
Osszesen: 17 pont

46) Az alabbi kordiagramm egy balatoni strandon a jaliusban megvasarolt

belépojegyek tipusinak eloszlasat mutatja.

0 guerek, didak
B felndott
B g jas

Jiuliusban Gsszesen 16416 fo vasarolt belépojegyet. A belépojegyek arat
az alabbi tablazat tartalmazza.

 gyerek, diak 350 Ft/fo
felnétt 700 Ft/fo
nyugdijas 400 Ft/fo

a) Mennyi volt a strand bevétele a jiliusban eladott belépokbol? (5 pont)
A tapasztalatok szerint juliusban folyamatosan no a strandolék szama.
Ezért a strandbiifében rendszer, hogy jilius 1-jei megrendelést kévetéen
jalius 2-tol kezdve julius 31-ig minden nap ugyanannyi literrel novelik a
nagykereskedésbol megrendelt iidito mennyiségeét.
A konyvelésbol kideriilt, hogy jalius 1l-jén, 2-dn és 3-an dsszesen 165
litert, jilius 15-én pedig 198 litert rendeltek.

b) Hany liter iiditot rendeltek jaliusban G6sszesen? (7 pont)
Megoldas:
a) Lasd: Statisztika 44. feladat
b) A napi Oditorendelések egy szamtani sorozat tagjai, melynek elsé tagja a,,

differenciaja d . Az elsé 31 tag dsszegét kell kiszamolni. (1 pont)
A sziveg szerint:

a, +a +d+a +2d =165 és a, +14d =198 (1 pont)
A masodik egyvenletbdl a,-et kifejezve és az elsd egyenletbe behelyettesitve:
3-(198-14d)+3d =165 (1 pont)
ahonnan -39d =429 (1 pont)
igyd=11¢s a, =44 (1 pont)
S, __2-44;3{]-11_31: (L i
6479 liter iiditdt rendeltek jaliusban. (1 pont)

Osszesen: 12 pont



47) Egy mértani sorozat masodik tagja 5, 6tédik tagja 40. Hatarozza meg a

sorozat elso tagjat! Megoldasat részletezze! (4 pont)
Megoldas:

Az elso tag meghatarozasahoz ki kell szamolnunk a sorozat hanyadosat.
A masodik és az 6todik tag felirasaval egy egyenletrendszert kapunk:
aq=9>o

1 pont

aq" = 40| (1 pont)
< " 3 40

A masodik egyenletet elosztva az elsovel: g = = 8, (1 pont)

tehat g = Y8 = 2. (1 pont)

Az elso egyenletbe behelyettesitve megkapjuk, hogy a, = 2,5. (1 pont)

Osszesen: 4 pont

48) Egy szamtani sorozat negyedik tagja 4, tizenhatodik tagja -2.

a) Szamitsa ki a sorozat elsé 120 tagjanak az Gsszegét! (S pont)
b) Adott egy szakasz két végpontja: A(0;4) és B(2;3). Irja fel az AB
szakasz felezomerolegesének egyenletét! (S pont)
c) Egy elsofoki fiiggvény a O-hoz 4-et, a 2-héz 3-at rendel. irja fel a
fiiggvény hozzarendelési szabalyat! (4 pont)

Megoldas:

a) Az Osszeg meghatarozasahoz ki kell szamolnunk a sorozat differenciajat. A
negyedik ¢és a tizenhatodik tag felirasaval egy egvenletrendszert
ka unk'ﬂ'+3d:4 (1 pont

P ‘a, +15d = -2 pent)
A masodik egyenletbol kivonva az elsét, megkapjuk, hogy
12d =-6=d=-0,5. (1 pont)
Visszahelyettesitve az elso egyenletbe:a, =4-3-(-0,5)=5,5 (1 pont)
Az els6 120 tag dsszege: S, = &30 1219'{_[]’5} 120 = -2910 (2 pont)
b) Lasd: Keordinatageometria 40. feladat
c) Lasd: Fiiggvények 57. feladat

Osszesen: 14 pont

49) Egy szamtani sorozat negyedik tagja 8, 6todik tagja 11. Szamitsa ki a

sorozat elso tiz tagjanak osszegét! Megoldasat részletezze! (4 pont)
Megoldas:
A sorozat differenciaja az otodik és a negyedik tag kilonbsége, azaz
d=a.-a,=11-8=3, (1 pont)
Atrendezve az a, = a, + 3d egyenletet kapjuk, hogy @, =a,-3d=8-3-3=-1
(1 pont)

Az elsd tiz tag Osszege a szamtani sorozat Osszegképlete alapjan:
— ¥l o S 4+ Q.
S:”=2¢1|+[n 1].:1_”:,3{ 1)+9-3
2 2

-10 = 128. (2 pont)

Osszesen: 4 pont



S50) Az edzésen  megseériilt Cili térde, ezért ] i

megmiutotték,. A miutét utani naptol kezdve
rendszeres napi sétat irt elo neki a gyogytornasz.
Cili az elso nap csak 20 métert sétalt, majd minden
nap 15 szazalékkal nagyobb tavot tett meg, mint az
elozo napon.

a) Egyik nap séta kozben ezt mondta Cili: ,,A mai
napon mar 1000 métert sétaltam!” Hanyadik
napon mondhatta ezt eloszor? (6 pont)

Cili - hogy segitse szervezete regenerilodasat - vitamincseppeket szed.

Naponta 2x25 csepp az adagja. Koriilbeliil 20 csepp

folyadék  térfogata 1  milliliter. A  folyadék 1 cm

milliliterenként 100 milligramm hatéanyagot tartalmaz. R

|- I

2 em

b) Hany milligramm hatéanyagot kap naponta Cili
cseppek formajaban? (2 pont) 2 :
A vitaminoldatot olyan iivegben aruljak, amely két cmr =
henger alakii és egy csonkakiip alakid részbol all. A
folyadék a csonkakip alaka rész fedolapjaig ér. Az liveg Il
belsé6 méreteit az dabra mutatja. A nagyobb henger e
atmeéroje 3 com, magassaga 7 om. A csonkakup
fedolapjanak atméroje 1 cm, alkotéja 2 cm hosszi.
¢) Hany napig elegendé Cilinek az iivegben Ilévo

vitaminoldat, ha mindig az eldirt adaghan szedi? “~—_ {9 pont)
Megoldds: o
a) A Cili altal naponta megtett tavolsagok meértani sorozatot alkotnak, melynek
elsé tagja a, =20, hanyadosa g=1,15. (1 pont)
Ha a Cili altal megtett tav az n-edik napon érte el eloszor az 1000 meétert,
akkor a, =20-1,15"" =1000. (1 pont)
Mindkét oldalt 20-szal elosztva, ¢és az oldalak logaritmusat véve
lg1,15"" =1g50 (1 pont)
Egy hatvany logaritmusara vonatkozo azonossagot alkalmazva:
in-1)-1g,15=1g50. (1 pont)
lg 50
Az egyenletet n-re rendezve:n = 2115 +1=28,99, (1 pont)
Mivel felfelé kerekitiink, Cili a 29. napon mondhatta elGszor, hogy aznap mar
1000 métert setalt. (1 pont)
b) Lasd: Széveges feladatok 47. feladat
c) Lasd: Térgeometria 39, feladat

Osszesen: 17 pont

51) A Molnar hazaspar épitési telket wvasarolt. Ot évvel korabban egy

bankban 7 millié Ft-ot helyeztek el kamatos kamatra. Az 5 év elteltével
Molnarék 8 115 000 Ft-ot vehettek fel a bankbaél.

a) Hany szazalékos kamatot fizetett évente a bank, ha a kamatlab az 5
év soran nem vialtozott? (4 pont)



Az épitési telket egy olyan ovezetben wvasaroltik, 18 m
ahol a telkek teriiletének a 20 szazaléka épitheto be. '

A megvasarolt telek meéretei az abran lathatok. A T
telek 15 méteres és 36 meéteres oldala meroleges

egymasra.

b) Hatdrozza meg a 18 méter és a 38 méter hosszi Jem am
oldalak altal bezart szdg (P) nagysagat, és
szamitsa ki a telken beépitheto rész teriiletét!(9 po: //-
Molnar Gr kulcscsomdéjan négy ugyanolyan kinézeti .
kulcs van, amelyek koziil az egyik az dj telek kapujat 13m

nyitja. Molnar ar altalaban nem talalja el elsore, hogy melyik kules valo

ebbe a zarba.

c) Hatarozza meg annak a valosziniiségét, hogy a kapuhoz érve Molnar
ir eloszor nem a megfelelé kulcesal prébdlja kinyitni a kaput, de a
masodik prébalkozasa mar sikeres lesz! (Molnar ar két kiilonbozo

kulcsot probal a zarba.) (4 pont)
Megoldas:

a) 5 évi kamatos kamatot szamolva: 8115000 =7000000-x°, ahonnan

weyBulS s (3 pont)
7000

Tehat a bank kb, 3 szazalékos kamatot fizetett. (1 pont)
b) Lasd: Stkgeometria 52, feladat
c) Lasd: Valésziniiségszamitas 65, feladat

Osszesen: 17 pont
52)Egy mértani sorozat masodik tagja 6, harmadik tagja —12. Szamitsa ki a

sorozat elso tiz tagjanak osszegét! Megoldasat részletezze! (4 pont)
Megoldas:
A sorozat hanyadosa: q = % = -2 (1 pont)
A sorozat elso tagja: a, = % =-3 (1 pont)
v < i 3 {—2]'” -1 :
A sorozat elso tiz tagjanak 6sszege: S, = -3-—— = -1025 (2 pont)

Osszesen: 4 pont

53) Péter elhatarozza, hogy oOsszegyiijt 3,5 milli6 Ft-ot egy hasznalt
elektromos autdé wvasarlasara, meégpedig 0gy, hogy havonta egyre tobb
pénzt tesz félre a takarékszamlajan. Az elso honapban 50 000 Ft-ot tesz
félre, majd minden hénapban 1000 Ft-tal tébbet, mint az azt megelozo
honapban. (A szamlan gyujtott osszeg kamatozasaval Péter nem szamol.)
a) Ossze tud-e igy gyiijteni Péter 4 év alatt 3,5 millié forintot? (5 pont)
A vilagon gyartott elektromos autok szaméanak 2012 és 2017 kozotti

alakulasat az alabbi tablazat mutatja.

ev 2012 2013 2014 2015 2016 2017 |

elektromos ‘

autok szama | ;0000 | 221 000 | 409 000 | 727 000 | 1 186 000 | 1 928 000

(ezerre ‘
kerekitve)




b) Szemléltesse a tablazat adatait oszlopdiagramon! (3 pont)

Péter az elozo tablazat adatai alapjan olyan matematikai modellt
alkotott, amely az elektromos auték szamat exponencialisan
novekedonek tekinti. E szerint, ha a 2012 o6ta eltelt évek szama x, akkor
az elektromos auték szamat (millié darabra) megkézelitoleg az

f(x)=0,122.2°%*" gsszefiiggés adja meg.

c) A modell alapjan szamolva melyik évben érheti el az elektromos
autok szama a 25 millié darabot? (S pont)

Egy elektromos autokat gyartéo cég 6t kiilonbtzo tipusa autot gyart. A

késziilo reklamfiizet fedolapjara az otféle tipus koziil egy vagy tébb (akar

mind az 6t) autotipus képét szeretné elhelyezni a grafikus.

d) Hany lehetoség koziil valaszthat a tervezés soran? (Két lehetoség
kiilonb6z6, ha az egyikben szerepel olyan autétipus, amely a
masikban nem.) (4 pont)

Megoldas:
a) 4 év 48 honapbol all. (1 pont)

Az egyves honapokban [élretett Osszegek egy szamtani sorozat egymast kdveto
tagjai, az els6 tag 50 000, a differencia 1000, igy a 48. honapban Péter
a,, = 50000+ 47-1000 =97000 Ft-ot fog felrerakni. (1 pont)

48 honap alatt a megtakaritasok dsszege Osszesen:
50000 + 97000

S,s = 2 48 = 3528000 Fr. (2 pont)
Tehat 4 év elegendo 3,5 millio Ft dsszegyQjtésére, (1 pont)

b) Ldsd: Statisztika 53. feladat
c) Lasd: Figgréenyek 35. feladat
d) Ldsd: Kombinatorika 39. feladat
Osszesen: 17 pont
54)Egy mértani sorozat elsé tagja 6, negyedik tagja 48. Adja meg a sorozat

harmadik tagjat! (2 pont)
Megoldas:
R ] a, _.[48 _,
Eloszor kiszamitjuk hanyadost: a, =a,q' = q = 3— = e 2. (1 pont)
ﬂl
Az elsé tag és a hanyados ismeretében konnyen megadhatjuk a harmadik
tagot: a, =a,g° =6-2 =24, (1 pont)

Osszesen: 2 pont
55)a) Egy szamtani sorozat elso és harmadik tagjanak Gsszege 8. A sorozat

harmadik, negyedik és 6todik tagjanak osszege 9. Adja meg a sorozat
elso tiz tagjanak osszegét! (7 pont)
b) Egy derékszogi haromszog egyik befogdja 8 cm-rel, a masik 9 em-rel
rovidebb, mint az atfogé. Mekkorik a hiromszég oldalai? (7 pont)

Megoldas:

2a, +2d =8|

3a,+9d =9|
(£ pont)

a) A feladat szovege alapjan felirhaté a kovetkezo egyenletrendszer:



Az elso egyenletbdl a, -et kifejezve: a, = B_ng =4-d. (1 pont)

Ezt a masik egvenletbe helyettesitve: 12-3d+9d =9, azaz 6d=-3. (1 pont)

Az egyenletrendszer megoldasa a, =4,5 és d =-0,5. (1 pont)
2-45+9-(-0,5

Az elso tiz tag Osszege: S, = +2 { }-10 =22,5. (2 pont)

Alternativ megoldas:
A szamtani sorozat tulajdonsagai alapjan a, = 4 ;”’-’ =4 €s
-~ a,+a, +as _ 4 (3 pont)
3

A differencia: d = =4 ;‘f - -0,5. (1 pont)

Azelsbtag:. a =a,-d=4,5 (1 pont)
.4.5+9.(-0,5

Az elso tiz tag Osszege: S, = -~ +§ e ]-1[] =22.,5. (2 pont)

b) Lasd: Sikgeometria 57. feladat
Osszesen: 14 pont

56) Egy meértani sorozat elso tagja %, masodik tagja 3. Hatarozza meg a

sorozat harmadik tagjat! (2 pont)
Megoldas:

A mértani sorozat hanyadosat kiszamolva meghatarozhatjuk a sorozat

harmadik tagjat, ami 18. (2 pont)

Osszesen: 2 pont
57) Egy erdészetben azt tervezték, hogy 30 nap alatt Osszesen 3000 fat
iiltetnek el figy, hogy a méasodik naptoél kezdve minden nap 2-vel tobb fat
iiltetnek el, mint az azt megel6zo napon.
a) Hany fat kellett eliiltetni az els6 napon, és hany fat kellett eliiltetni a
30. napon a terv teljesitéséhez? (S pont)
A telepités utan egy évvel harom szempontbél vizsgaljik meg a telepitett
fak allapotat. Ha valamelyik nem fejlodik megfeleloen akkor N jelet kap.
Ha fertozo betegség tiinetei mutatkoznak rajta, akkor B jelet, ha pedig
valamilyen fizikai kar érte (pl. a szél megrongalta), akkor az F jelet
kapja. Egy fa tébb jelet is kaphat.
Az osszes jelolés elvégzése és Osszesitése utan kideriilt, hogy a telepitett
3000 fa koziil N jelet 45, B jelet 30, F jelet 20 fa kapott. Ezeken beliil N
és B jelet 21, N és F jelet 13, B és F jelet 4 fanak adtak. 2 olyan fa van,
amely mindharom jelet megkapta.

b) Toltse ki az alabbi halmazabrat a megfelelo
adatokkallAllapitsa meg, hogy hiany olyan fa van
a telepitettek kozott, amelyik nem kapott
semmilyen jelet! (6 pont)
Egy erdo faillominya az elmilt idészakban évrol
évre 3%-kal novekedett. A faallomany most




10000 m®.
c¢) Hany év miilva éri el az erdé fadllomédnya a 16000 m’-t, ha az

tovabbra is évrol évre 3%-kal novekszik? (6 pont)
Megoldas:
a) Az egymas utani napokon eliltetett fak szama egy olyan |a,| szamtani
sorozat elsé 30 tagjat alkotja, melynek differenciaja 2. (1 pont)
A feladat szovege alapjan:
S, = git;g_‘z .30 = 3000 (1 pont)
Ebbdl kapjuk, hogy az elsé napon a, =71, (2 pont)
a 30. napon pedig a,, =71+29.2=129 fat kellett eldltetni a terv
teljesitéséhez. (Ezek megfelelnek a feladat feltételeinek.) (1 pont)
b) Lasd: Halmazok 42. feladat
c) Egy év alatt a faallomany az 1,03-szorosara valtozik. (1 pont)
(Ha x év mulva lesz 16000 m" a faallomany, akkor)
1000-1,03* =16000 (1 pont)
1,03*=1,6 (1 pont)
x =log,, 1.6{: gl6 Jz 15,9 (2 pont)
" 121,03
Tehat kb. 16 év miilva éri el a fadllomény a 16 000 m®-t. (1 pont)

Osszesen: 17 pont

58) Anna 6t napon at egy 200 méter hosszi futékorre jar futni. Az el6z6 nap
S kort fut, majd a masodik naptél kezdve minden nap 1 korrel tobbet
fut, mint az elozo napon. Hiny métert fut Anna dsszesen 5 nap alatt?

(2 pont)
Megoldas:
A szamtani sorozat osszegképletébe behelyettesitve kapjuk, hogy dsszesen 35
kirt, azaz T000 meétert fut Anna az ot nap alatt. (2 pont)

Osszesen: 2 pont

59) Gondoltam egy szamra. A szam felébél kivontam 5-6t, a kiilonbséget
mugs:m:tm 4-gyel, majd az igy kapott szamhoz hﬂt:ﬁldtnm 8-at. ﬁy
éppen az eredeti szamot kaptam eredmeényiil.

a) Melyik szamra gondoltam? (5 pont)
b) Egy szamtani sorozat tizedik tagja 18, harmincadik tagja 48. Adja
meg a sorozat elso tagjat és differenciajat! (S pont)

Megoldas:
a) Lasd: Szdveges feladatok 58. feladat

b) A sorozat elsd tagjat a-val jelélve, differenciajat d-vel jelolve a szdveg alapjan

a+9d=18 |
felirhato egyenletrendszer: 2 pont
I & T a+20d=48[ % pant)
Az elsd egyenletbol kifejezve a-t és a masodik egyenletbe helyettesitve:
18 -9d +29d = 48 (1 pont)
Az elozo egyenletet megoldva kapjuk, hogy d =1,5, (1 pont)
a sorozat elso tagja 4.,5. (1 pont)

Osszesen: 10 pont



60) Egy szamtani sorozat masodik tagja 8, negyedik tagja 18. Hatarozza meg
a sorozat elso tagjat! (2 pont)
Megoldas:
Egy szamtani sorozatban a, =a, +(n-1)d, ezért a, =a, +d =8 €s
a,=a,+3d=18,
A sorozat negyedik tagjabol kivonva a masodikat azt kapjuk, hogy
a,-a,=(a,+3d)-(a,+d)=q,+3d-a,-d=2d=18-8=10, innen d=5.
(1 pont)
A fenti képletet alkalmazva a, +5=8,igy a, = 3. (1 pont)
Osszesen: 2 pont
61)a) Az x> mx+ b linearis fiiggvény 1-hez 200-at, 21-hez pedig 5200-at
rendel. Adja meg m és b értékét! (5 pont)
Anna szeretne részt venni a Balaton-atszason, amelyhez két kiilonbozo
21 napos edzéstervet készit. Azt mar elhatarozta, hogy az elso napon
200 meétert, az utolsé, 21. napon pedig az atiuszas teljes tavjat, 5200
métert Uszik. Az egyik edzéstervben a napi Uszasmennyiségek egy
szamtani sorozat egymast koveto tagjai, a masik valtozatban pedig (jo
kozelitéssel) egy mértani sorozaté.
b) A teljes felkésziilés alatt osszesen hiny métert Uiszna Anna az egyik,
illetve a masik valtozatban? (8 pont)
A 2020-as Balaton-atuszason az indulék 36%-a volt no, atlagéletkoruk 35
év. Az indulék 64%-a volt férfi, atlagéletkoruk 38 év.
c) Mennyi volt ebben az évben az osszes indulé atlagéletkora? (4 pont)

Megoldas:

a) Lasd: Fiiggvények 70. feladat

b) Szamtani sorozat esetén (@, =200, a,, =5200):

200 + 520
S = |38 { ) 21 =06 700 meétert uszna Anna a teljes felkésziilés alatt.
(3 pont)
Mértani sorozat esetén (b =200, b, =5200): 5200 =200-q™. (1 pont)
g =26 (1 pont)
q=1177 (1 pont)
1,177 -1 = .

lgy S,, =200- TP =~ 33 500 métert (1szna Anna. (2 pont)

c) Ldasd: Statisztika 61. feladat
Osszesen: 17 pont

62) Egy sorozat elso tagja 5. A méasodik tagtol kezdve minden tag az elozo
tag (-2)-szeresénél 1-gyel nagyobb szam. Adja meg a sorozat masodik és

harmadik tagjat! (3 pont)
Megoldas:

A masodik tag: 5-(-2)+1=-9, (1 pont)

A harmadik tag: (-9)-(-2)+1=19. (1 pont)

Osszesen: 2 pont



63)a) Egy szamtani sorozat masodik tagja 24, o6tédik tagja 81. Hany

szazalékkal nagyobb a sorozat elso 16 tagjanak Osszege a sorozat
106. tagjanal? (8 pont)
b) Egy meértani sorozat masodik tagja 24, 6todik tagja 81. A sorozat
tagjai kozoétt hany olyan van, amelyik kisebb, mint 10 000 000?

(9 pont)

Megoldas:

a) A sorozat differenciaja: d = 81524 =19. (2 pont)
A sorozat elso tagja: @, =24-19=5. (1 pont)
A sorozat elsé 16 tagjanak dsszege: S,, = #2# 1919 v 6 w2260, (2 pont)
A sorozat 106, tagja: a,,, =5+105-19 =2000. (1 pont)
2360
— _—=1,18 1 pont
2000 1 pont)
Azaz 18%-kal nagyobb a sorozat elsé 16 tagjanak Osszege a sorozat 106,
tagjanal. (1 pont)

b) A sorozat hanyadosa: g = Jf% =15, (2 pont)

. ; 24

A sorozat elso tagja: a, = e 16. (1 pont)
A sorozat n-edik tagja: a, =16-1,5"". (1 pont)
Megoldjuk a 16-1,5" ' =10 000 000 egyenletet. (1 pont)
1,5""! =625 000 (1 pont)
n-1=log,.625 000 (1 pont)
n=33,9 (1 pont)
A sorozat szigoruan monoton novekvd, ezért a sorozatnak 33 tagja kisebb,
mint 10 000 000, (1 pont)

Osszesen: 17 pont



